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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 

ОДЕЉЕЊЕ ЗА ИСТОРИЈУ УМЕТНОСТИ 

 

НАУЧНО – НАСТАВНОМ ВЕЋУ ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА 

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

 

На седници Одељења за историју уметности, одржаној 6.11.2017.г, изабрани смо у 

Комисију за оцену образложења предлога теме докторске дисертације ТОПОГРАФСКЕ 

ЕКФРАСЕ И ПЕРИЕГЕСЕ КАО ИЗВОР ЗА ИСТРАЖИВАЊЕ АНТИЧКЕ АРХИТЕКТУРЕ, коју је 

поднео кандидат Милош Ћипранић.  По увиду у одговарајућу документацију, слободни 

смо да  Научно – наставном већу Филозофског факултета у Београду поднесемо 

следећи  

 

РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАНОСТИ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 

ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

1. ОСНОВНИ ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 

 Милош (Миодрага) Ћипранић је рођен 1988. године у Новом Саду, Србија. 

Завршио је Карловачку гимназију, у Сремским Карловцима 2007. године. На Одељење 

за историју уметности Филозофског факултета у Београду уписао се 2008. г. 

Дипломирао је 2012.г, са просечном оценом 9,95 и завршним радом под насловом Језик 

и уметничко дело: о  разлици између дискурзивног и визуелног у теорији уметности 

Хозе Ортеге и Гасета. На истом одељењу 2014.г. уписао је мастер студије, које је 

окончао 2015.г, са просечном оценом 9,83, одбранивши рад под насловом Питање 

наслова у сликарству. Исте године на Филозофском факултету у Београду уписао је 

докторске студије, на којима је све прописане испите положио до 2019.г.  

 Кандидат Милош Ћипранић је од почетка 2018.г. запослен као истраживач-

сарадник у Институту за филозофију и друштвену теорију у Београду, на пројекту 

Етика и политике животне средине: институције, технике и норме пред изазовом 
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промена природног окружења (бр. 43007). Предавања из области историје и теорије 

уметности и архитектуре, по позиву је током 2018.г. држао на Институту за 

књижевност и уметност у Београду, на Институту за филозофију и друштвену теорију 

у Београду, на Филозофском факултету Универзитета у Бањој Луци (Република 

Српска), а 2019.г. на Интеруниверзитетском центру у Дубровнику (Хрватска) и на 

Univeristà degli studi di Bari „Aldo Moro“- Bitonto (Италија). Такође, у досадашњем раду 

учествовао је са рефератом на више међународних научних скупова, међу којима треба 

издвојити следеће: Revisions of Modern Aesthetics на Архитектонском факултету у 

Београду (јуни 2015.) и Notation, Algorithm, Criticism: Towards a Critical Epistemology of 

Architecture,  на Интеруниверзитетском центру у Дубровнику (септембар 2018.). Члан 

је Естетичког друштва Србије. 

 Кандидат Милош Ћипранић до сада је самостално или као коаутор у домаћим и 

међународним гласилима објавио следеће радове: Географија и уметност: студија о 

методи у делу Саше Брајовић,  Култура XLIX/156, Београд 2017, 133–145; Avenues of 

Approach: Petar Bojanić and the Institution of Architecture, AM Journal 12, Belgrade 2017, 

109–120; Архитектонске екфрасе и топос неизрецивости, Зборник Матице српске за 

ликовне уметности 45 (2017), 37–54 (М51); The Concept: A Map for Generations, Rivista 

di Estetica 2 (2019), 101-116 (са С. Веснић, часопис индексиран у WoS). Уз наведене 

текстове, Милош Ћипранић аутор је више приказа књига у домаћој научној периодици, 

стручних интервјуа у дневној штампи, и преводилац текстова Хозе Ортеге и Гасета  O 

stilu u arhitekturi, у зборнику „Živeti zajedno“ P. Bojanić i V. Đokić (ur.), Beograd 2019, 

165-167, и Антонија Филаретеа Traktat o arhitekturi (у истој публикацији, стр. 34.). 

 

    2. ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Предмет истраживања докторске дисертације кандидата Милоша Ћипранића 

представљају екфрасе и периегесе, посебни видови књижевно-реторског жанра у 

којима се описују архитектонски објекти. Најстарији списи ове врсте везују се за 

Хомерово стваралаштво у грчкој, односно Катулово у римској књижевности, а бројни 

су и они који су настајали у доба касне антике односно ране Византије и раног средњег 

века, попут дела Павла Силенцијарија или Венанција Фортуната. Написи ових аутора 

представљају истовремено и хронолошке оквире кандидатовог проучавања, од VIII 

века Старе ере до VI столећа Нове ере. У погледу територија које ће бити обухваћене 
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анализом акфраса и периегеса, кандидат ће разматрати области од Месопотамије до 

Галије. Заједничко обележје наведених форми књижевног изражавања,чије ће појмовно 

порекло, поводе настанку и разноврсне жанровске оквире кандидат подробно 

дефинисати, чини топографско-дескриптивна структура приступа појединачном 

архитектонском-уметничком делу, примерена општем оновременом доживљају и 

начину посматрања градитељских целина различите намене, од сакралних простора и 

здања до оних који су, условно говорећи, припадали сфери секуларног живота. На 

основу мноштва примера инкорпорираних у оновремено песничко стваралаштво, дела 

посвећена географији и историји, реторичке саставе, примарни циљ дисертације 

садржан је у настојању да се прецизније одреде њихови савремени, методолошки и 

епистемолошки оправдани „начини читања“, односно њихова вредност као 

историјских извора за познавање архитектонских и других уметничких остварења 

којима су била посвећена. 

 

3. ОПИС САДРЖАЈА И СТРУКТУРЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ (ПО ПОГЛАВЉИМА) 

 У складу са насловом рада, једнако колико и са савременим историографским 

приступима екфрасама и периегесама у историјскоуметничком контексту, кандидат се 

оправдано определио за проблемски приступ изучавању материје и представљању 

својих судова. Предложена структура рада тако има осам јасно издвојених поглавља. 

Уводно поглавље биће посвећено историјату истраживања, односно дометима али и 

различитим ограничењима до којих се дошло у досадашњим проучавањима.  Друго 

поглавље биће посвећено теоријској анализи античких реторских приручника у којима 

су дате дефиниције појмова. Превасходно ће, следствено наведеноме, пажња бити 

концентрисана ка појму топографске екфрасе, и разноврсним начинима на који су 

антички писци доживљавали и прописивали њену употребу у циљу што потпуније 

лепоте исказа. Треће поглавље посвећено је комплексном међусобном односу појмова 

односно жанрова наведених у наслову. Поглавља од четвртог до седмог представљају 

средишњи део рада и његову смисаону основицу. У њима ће бити разматрани 

различити видови релација које се могу успоставити између античке књижевности и 

архитектонских објеката који су се налазили у средишту пажње писаца: биће 

анализирани модели описа непостојећих-фиктивних грађевина, потенцијали оваквих 

текстова као извора за истраживање здања која су постојала али до данас нису очувана, 
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са посебном усредсређеношћу на чињеницу да ни екфрасе ни периегесе по својој 

природи нису текстови "позитивистичког" карактера; у шестом ће бити предочене 

карактеристичне "литерарне формуле", односно топоси коришћени у сврху истицања 

првенствено симболичких посебности здања, а у седмом позиција архиткете и 

институције архитектуре у античком свету. Закључно поглавље требало би да буде 

посвећено синтетском резимирању предочених резултата, што подразумева не само 

рекапитулацију већ и консолидовање постојећих методолошко-епистемолошких 

домашаја, позитивних знања, једнако колико и трасирање будућих видова проучавања 

и начина коришћења ових списа. 

Предложени наслови поглавља: 

- ГЕНЕЗА СИСТЕМАТСКИХ И ДИСЦИПЛИНАРНИХ ИСТРАЖИВАЊА ЕКФРАСА 

И ПЕРИЕГЕСА 

-   РЕТОРИКА И ТОПОГРАФСКА ЕКФРАСА 

-   LÓGOS PERIĒGĒMATIKÒS И ПЕРИЕГЕСА КАО КЊИЖЕВНИ ЖАНР 

-   ОПИСИ ФИКТИВНИХ ОБЈЕКАТА 

-   ОПИСИ СТВАРНИХ ГРАЂЕВИНА 

-    TÓPOI ДЕСКРИПЦИЈЕ 

- АРХИТЕКТА И ИНСТИТУЦИЈА АРХИТЕКТУРЕ У ЕКФРАСАМА И 

ПЕРИЕГЕСАМА 

-  АРХИТЕКТОНСКИ ОПИСИ КАО ИСТОРИЈСКИ ДОКУМЕНТИ: ГРАНИЦЕ И 

ДОМЕТИ 

 

4. ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ОД КОЈИХ ЋЕ СЕ ПОЛАЗИТИ У ИСТРАЖИВАЊУ 

 Сумирајући магистралне токове историјскоуметничког потенцијала екфраса и 

периегеса, кандидат је изнео следеће хипотезе, уз подразумевајућу чињеницу да се у 

историјским дисциплинама било које врсте, унапред задате претпоставке морају 

изложити са великом мером опреза: 

- описи фиктивних грађевина у антици, чести и хронолошки старији у корпусу 

оновремених  књижевних остварења, у особеној су, превасходно симболичкој релацији 

спрам тада постојеће архитектуре 
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-   описи стварних грађевина у антици, било да је реч о ретким сачуваним или многим 

несталим споменицима, стоје у сразмерно веродостојном односу са позитивним знањима 

која су о њима добијена тамо где су спровођена систематска археолошка и 

историјскоуметничка истраживања 

-  граница између подручја описа фиктивних и стварних грађевина појављује се као 

флуидна и мора се анализирати у контексту "унутрашње оптике" посматрача односно 

писца, имајући у виду вишедимензионални контекст из којег настају екфрасе и 

периегесе 

-    писци екфраса и периегеса првенствено настоје на изазивању асоцијативног ефекта у 

свести читаоца, у други план стављајући "документарност" властитог исказа. То се, 

међутим, не може схватати линеарно, нити у апсолутној колизији са другом изреченом 

хипотезом.  

 

5. МЕТОДЕ КОЈЕ ЋЕ БИТИ ПРИМЕЊЕНЕ У ИСТРАЖИВАЊУ 

 Кандидат ће током израде докторске дисертације на првом месту за задатак имати 

подробно проучавање одговарајућих писаних извора, а истовремено с тиме и њихово 

разматрање унутар методолошких оквира и резултата археологије и историје уметности. 

Другим речима, лингвистичко-књижевна анализа с једне, и историјско-архитектонска 

анализа с друге стране, нужни су предуслови који одређују општи методолошки ракурс 

дисертације. Назначено конципирано истраживање нужно изискује не само 

компаративни, већ и феноменолошки приступ, усмерен ка дефинисању свих нијанси 

садржаја, побуда и слојева значења који прате текстове екфраса и периегеса у контексту 

њиховог настанка и класификације. Посебан нагласак биће опредељен и ка новој 

анализи и тумачењу карактеристичних архитектонских термина које су антички писци  

користили приликом стварања ових састава. 

 

6. ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Докторска дисертација Милоша Ћипранића, већ предлогом који је кандидат 

доставио и са успехом одбранио, а потом и текстом који је о теми топоса неизрецивости 

објавио у Зборнику Матице српске за ликовне уметности (в. у тексту тачке 1), ширином 
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предвиђеног истраживачког захвата и продубљеним промишљањем једне изузетно 

важне теме која се током неколико последњих деценија налази у фокусу проучавалаца 

античке уметности, визуелне културе и односа текста и слике, сваком од ових 

појединачних тематских кругова извесно ће донети нова и нијансирана сазнања. 

Имајући у виду чињеницу да је жанр екфраса у различитим трансформацијама бивао 

стално иновиран и у каснијем раздобљу средњег века, резултати и домети кандидатовог 

рада представљаће неизоставно важан, и у домаћој средини готово јединствен допринос 

не само знањима о епохи из које су дела која чине основицу рада на дисертацији, већ и 

подстицај никада систематски спроведеној анализи писане речи која говори о уметности 

у српској средњовековној средини. Укратко, важност кандидатове дисертације већ на 

овом степену и с јаким разлозима појављује се као потенцијално универзална 

 

7. ЗАКЉУЧАК 

Имајући у виду све претходно наведено, Комисија закључује да је кандидат Милош 

Ћипранић у потпуности квалификован за израду предложене докторске дисертације, као 

и да је реч о посебно важној теми чије ће даље разматрање представљати значајан 

допринос различитим историјским дисциплинама. Стога смо слободни да Научно-

наставном већу Филозофског факултета у Београду предложимо да кандидату Милошу 

Ћипранићу одобри израду докторске дисертације под насловом  ТОПОГРАФСКЕ 

ЕКФРАСЕ И ПЕРИЕГЕСЕ КАО ИЗВОР ЗА ИСТРАЖИВАЊЕ АНТИЧКЕ 

АРХИТЕКТУРЕ. 

Београд, 06.03.2020.       

       К   О   М   И   С   И   Ј   А   

        

             

             др Иван Стевовић, редовни професор, ментор 

             

      ____________________________________ 

                   др Јелена Ердељан, редовни професор 
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      _____________________________________ 

                       др Олга Шпехар, ванредни професор 

 

      ______________________________________ 

                др Бранка Вранешевић, доцент 
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